



№

010000, Астана к., Бейбітшілік к-сі, 11 үй
тел.: /7172/ 55-66-31, факс: 55-72-94

№

23.09.2024 № 3

г.

010000, г. Астана, ул. Бейбітшилік, 11
тел.: /7172/ 55-66-31, факс: 55-72-94

**Постановление
постоянных комиссий
от 23 сентября 2024 года**

**Об актуальных проблемах в развитии
малого и среднего предпринимательства
в городе Астане, возможных путях
их решения**

Постоянные комиссии маслихата города Астаны (далее – Постоянные комиссии), рассмотрев представленные материалы, обсудив информацию по вопросу «Актуальные проблемы в развитии малого и среднего предпринимательства в городе Астане, возможные пути их решения», отмечают следующее.

В рамках республиканской Единой комплексной программы акиматом города Астаны осуществляется поддержка малого и среднего предпринимательства в виде субсидирования ставки вознаграждения, частичного гарантирования кредитов и выдачи государственных грантов.

За период с января по июль 2024 года по субсидированию ставки вознаграждения одобрено более 800 проектов по кредитным линиям через банки второго уровня.

Согласно информации Министерства национальной экономики Республики Казахстан, в рамках механизма субсидирования, принятых обязательства на 2025 год по 2 504 проектам. Однако по данным обязательствам имеется дефицит средств.

Наряду с традиционным кредитным финансированием, среди предпринимателей растет интерес к новому направлению – факторинговым сделкам, которые позволяют финансировать поставки товаров, работ и услуг, при этом банк второго уровня берет на себя частичный или полный риск неплатежей со стороны покупателя.

Бланк серийных номеров запрещен
Бланк без серийного номера не действителен

Для обеспечения защиты прав предпринимателей действуют специальные мобильные группы по их защите и создан фронт-офис. Прокуратурой города Астаны (далее – Прокуратура) выявлена незаконная практика отказов по регистрации ввода в эксплуатацию. Прокуратурой также инициированы предложения по внесению изменений и дополнений в законодательство Республики Казахстан, в части разрешения проведения корректировки ПДП во внеочередном порядке, не ожидая предпринимателями ее прохождения один раз в 6 месяцев.

При Палате предпринимательства города Астаны действует многофункциональный центр, оказывающий помощь предпринимателям в сдаче финансовых отчетов и получении консультаций.

Депутаты маслихата города Астаны (далее – депутаты Маслихата) отметили, что исполнительным органом в целом проводится определенная работа, направленная на обеспечение устойчивого и сбалансированного роста регионального предпринимательства и на решение проблемных вопросов.

Вместе с тем, имеются значительные резервы для повышения эффективности деятельности по данному направлению.

По результатам аудиторского заключения, утвержденного постановлением Ревизионной комиссии по городу Астана от 20 января 2022 года № 1-К, в целом удельный вес количества субъектов получателей мер финансовой поддержки по Государственной программе поддержки и развития бизнеса «Дорожная карта бизнеса-2025» (далее – Программа) к общему количеству действующих субъектов малого и среднего предпринимательства очень низкий и составляет менее 2%, что свидетельствует о недоступности оказываемых мер для широкого круга (для более 98%) предпринимателей столицы и возможном наличии скрытых препятствий на этапе информационного оповещения, отбора и принятия решения. Из 538 участников Программы, получивших государственную поддержку в виде субсидирования, новые рабочие места в период 2019-2020 годы созданы только 50 участниками, что составляет лишь 9,3% от общего количества участников.

Кроме того, установлено, что была оказана финансовая помощь в виде субсидирования и гарантирования кредитов по 23 проектам, которые реализуются в других регионах Республики Казахстан. Тогда как, данные бюджетные средства были определены Министерством национальной экономики Республики Казахстан для столицы. Таким образом, эти проекты не участвовали в достижении целевых индикаторов «Количество субъектов предпринимательства, получивших финансовые меры поддержки» и «Доля среднего предпринимательства в экономике» Плана развития города столицы на 2021-2025 годы, а также в создании новых рабочих мест и увеличении занятости населения города.

Значительного повышения эффективности требует осуществление работ, связанных с привлечением инвестиционных проектов, и в связи с этим, в ходе обсуждения депутатами Маслихата, предложено обновить единую Стратегию по их привлечению.

Также отмечено, что при проведении работы по привлечению инвестиций недостаточно используется потенциал ТОО «Astana Invest».

На территории Индустриальных парков Специальной экономической зоны города Астаны должны реализовываться инвестиционные проекты, относящиеся к промышленным и производственным объектам, и именно эти проекты должны получать соответствующие преференции в виде получения земельных участков, льготного налогообложения.

Депутаты Маслихата обратили внимание, на то, что поступают жалобы жителей города Астаны по вопросам реализации Программы «1000 мест-уличная торговля» относительно возникающих препятствий и проблем при открытии торговых павильонов, получении для их возведения земельных участков, документов.

В соответствии со статьей 13 Закона Республики Казахстан «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан», по итогам обсуждения, учитывая мнения и предложения участников публичных слушаний, постоянные комиссии маслихата города Астаны **ПОСТАНОВИЛИ:**

1. Информацию «Актуальные проблемы в развитии малого и среднего предпринимательства в городе Астане, возможные пути их решения» принять к сведению.

2. Рекомендовать ГУ «Управление по инвестициям и развитию предпринимательства города Астаны»:

обеспечить доступность оказываемых мер финансовой поддержки по Государственной программе поддержки и развития бизнеса «Дорожная карта бизнеса-2025» (далее – Программа) для широкого круга предпринимателей столицы;

обеспечить субсидирование по Программе и субсидирование по ставкам вознаграждения, частичному гарантированию кредитов, выдачи государственных грантов в приоритетных отраслях экономики;

повысить эффективность осуществления работ по привлечению инвестиционных проектов;

разработать и предоставить новую Стратегию по привлечению инвестиций в город Астану;

разработать и предоставить Стратегию развития туризма в городе Астане;

усилить работу и обеспечить осуществление эффективного контроля за деятельностью ТОО «Astana Invest»;

рассмотреть вопрос касательно эффективности и результативности Программы «1000 мест. Уличная торговля» при ее реализации;

подготовить анализ потребности в трудовых ресурсах;

устранить административные барьеры и не допускать нарушения, связанные с препятствиями при получении документов на открытие торговых павильонов и земельных участков для их возведения по Программе «1000 мест. Уличная торговля»;

обеспечить реализацию инвестиционных проектов на территории Индустриальных парков, относящихся непосредственно к промышленным и производственным объектам. принимать во внимание опыт зарубежных

государств и стран СНГ, в том числе по развитию производственных мощностей и сельхозпереработки.

3. Рекомендовать ГУ «Управление транспорта и развития дорожно-транспортной инфраструктуры города Астаны»:

в целях развития промышленного сектора, при строительстве ЛРТ приобретать товары отечественных производителей (лифты, эскалаторы, траволаторы и др.).

4. Рекомендовать ГУ «Управление образования города Астаны» совместно с ГУ «Управление активов и государственных закупок города Астаны», ГУ «Управление архитектуры, градостроительства и земельных отношений города Астаны»:

проводить анализ и составить список и количество коттеджей, в которых размещены организации дошкольного образования;

внести предложения по изменению целевого назначения объектов образования, размещенных в коттеджах.

5. ГУ «Управление активов и государственных закупок города Астаны»:

рассмотреть возможность корректировки и согласования списков, передаваемых многоквартирных жилых комплексов в коммунальную собственность, с Комитетом по регулированию естественных монополий Министерства национальной экономики Республики Казахстан раз в квартал/полгода.

6. ГУ «Управление культуры города Астаны», ГУ «Управление активов и государственных закупок города Астаны»:

принять возможные меры по открытию краеведческого музея в городе Астане, при этом рассмотреть целесообразность и возможность по его открытию в здании, в котором в настоящее время функционирует детская художественная школа.

7. Рекомендовать ГУ «Управление по инвестициям и развитию предпринимательства города Астаны», РГУ «Департамент государственных доходов по городу Астана», Палата предпринимателей города Астаны:

разработать единый справочник в электронном виде для предпринимателей столицы;

с целью повышения уровня профессионализма финансовых работников, проводить курсы обучения бухгалтеров.

8. Рекомендовать АО «Фонд развития предпринимательства «Даму» (далее – Фонд):

обеспечить субсидирование по ставкам вознаграждения, частичному гарантированию кредитов, выдаче государственных грантов в приоритетных отраслях экономики.

обеспечить организацию посещения Фонда депутатами Маслихата, в целях рассмотрения вопросов, в том числе проблемных, касательно механизма субсидирования по ставкам вознаграждения, частичного гарантирования кредитов, выдачи государственных грантов.

9. Информацию по исполнению настоящего постановления предоставить в городской маслихат в месячный срок.

10. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на постоянную комиссию маслихата города Астаны по вопросам бюджета, экономики, промышленности и предпринимательства.

**Председатель постоянной комиссии
маслихата города Астаны
по вопросам бюджета, экономики,
промышленности и предпринимательства**

A. Адамбек

**Председатель постоянной комиссии
маслихата города Астаны
по вопросам законности, правопорядка
и работе с общественностью**

A. Айтхожин

**Председатель постоянной комиссии
маслихата города Астаны
по вопросам социально-культурного
развития**

A. Смагулов

**Председатель постоянной комиссии
маслихата города Астаны
по вопросам строительства, экологии,
транспорта, торговли и
жилищно-коммунального хозяйства**

B. Сергеев